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Nicolae,
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Crişana ş i Maramurăş

Iu b itu lu i cler ş i popor: H ar ş i m ilă  dela D um nezeu Tatăl 
ş i dela  D om n ul n ostru  lisu s  H ristos.

„Este un Domn, o credinţă, un botez........precum aţi
fost chemaţi la o singură nădejde a chemării voastre“

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Deodată cu sărbătorile Crăciu

nului prăznuim din nou pogorârea 
Fiului lui Dumnezeu peA pământ şi 
între noi. Domnul şi Mântuitorul 
nostru lisus Hristos nu este departe, 
ci este lângă noi cu tot ajutorul şi 
cu toată! mângâierea Lui, Aceasta 
este vestea şi asigurarea pe care 
ne-o reînoeşte an de an această săr
bătoare. De aceea sufletele noastre 
sunt pline de bucurie. In aceste 
zile, în inima creştinului nu încape 
întristare şi descurajare, căci odată 
ce ştie că Domnul cerului şi al pă
mântului este aproape cu dragostea 
şi cu puterea Lui, cum s’ar mai pu
tea teme de greutăţile şi de năca
zurile trecătoare ale acestei vieţi?

Dar neamul nostru a trăit tot
deauna cu Domnul. In toată vremea 
noi I-am cântat cu îngerii „Mărire 
întru cei de sus lui Dumnezeu" şi 
l-am căutat cu magii, călăuzindu-ne 
după stea. Dela obârşia noastră ca 
popor român, am stat sub ocrotirea 
Lui şi în toate veacurile grele ce 
le-am străbătut, El ne-a însoţit şi 
ne-a povăţuit cu lumina şi cu evan
ghelia Lui, păzindu-ne sufletul cu
rat şi fiinţa neştirbită. Nici când 
strămoşii noştri nu s'au închinat 
altcuiva şi n'au dat ascultarea cre
dinţă decât lui Hristos, singurul 
Domn şi Stăpân adevărat şi atot
puternic şi mântuitor al vieţii. De 
aceea am răsbit prin toate duşmă
niile sorţii, iar sufletul ni s'a pă
strat curat, căci în el nu şi-au făcut 
culcuş gândurile rele şi planurile 
viclene cari vin din lipsa credinţă 
sau din credinţa rătăcită. Credinţa 
creştină şi-a pus pecetea adânc pe 
fiinţa noastră, sufletul nostru a cre
scut după chipul virtuţilor întrupate 
în Hristos Domnul. Prin traiul cu 
Domnul s'a format sufletul neamu
lui, acelaş pe tot cuprinsul locuit 
de Români, bun ca pânea şi curat 
ca ceara albinelor.

înaintaşă noştri au avut cu toţii 
un singur Domn, pe lisus Hristos, o 
singură credinţă şi un singur botez 
întru iertarea păcatelor, de aceea s’a 
format în ei acelaş suflet, pe care 
ni l-au predat nouă ca să-l păstrăm 
neschimbat şi nepătat.

Dar având aceeaş credinţă, ace
laş Domn lisus Hristos şi acelaş su
flet, noi avem cu toţii aceeaş „nă-
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dejde a chemării“ noastre, E nă
dejdea mântuirii pe care ne-a adus-o 
Domnul nostru lisus Hristos prin 
naşterea Sa ca om. Dumnezeu ne 
chiamă la mântuire şi toată viaţa 
noastră de pe pământ trebue să 
fie o alergare la această chemare, o 
pregătire spre ajungerea la ţinta cea 
dreaptă a vieţii celei veşnice, spri
jiniţi de darul şi de iubirea lui lisus 
Hristos, Nici o clipă nu trebue să , 
ne abatem din drumul care ne duce J 
spre mântuirea la care ne-a chemat 
Dumnezeu, căci altfel zadarnică ne 
este truda acestei vieţi, „Nădejdea 
chemării“ lui Dumnezeu să vă lumi
neze, iubiţii mei fii sufleteşti, cărarea 
acestei vieţi pas de pas şi zi de zi, 
să stea ca o lumină nestinsă în mij
locul sufletelor voastre.

Dar afară de chemarea la fe
ricirea cea veşnică în apropiere 
de Tatăl nostru cel ceresc, mai 
avem şi o chemare ca neam, spre 
care de asemenea trebue să tindem 
cu nădejdea cea mai neşovăitoare. 
Nici unul din noi n’avem altă pu
tinţă să ne păstrăm sufletul pe care 
să-l pregătim pentru mântuire, decât 
dacă trăeşte neamul din care facem 
parte. Cu toţii trebue să ne stră
duim aşadar să dobândim pe seama 
întregului nostru neam libertatea de
plină.

In silinţele noastre să fim în
sufleţiţi de încrederea că răsboiul 
acesta, care merge înainte cu multă 
înverşunare, nu se poate sfârşi alt
fel decât cu libertatea deplină pe 
seama tuturor naţiilor. Nu se aduc ; 
atâtea jertfe, nu se varsă atâtea 
lacrămi, ca la sfârşitul lor să în
ceapă o nouă robie a popoarelor. 
Dacă mai sunt neamuri cari nu se 
pot desvăţa de pofta de a trăi din 
munca de rob a altor popoare, vor 
fi trezite din visurile lor.

Libertatea e pentru sufletul na
ţiilor ceeace este aierul pentru tru
pul omului. Toate naţiile au lipsă 
de libertate, căci numai în ea le 
pot creşte virtuţile şi talentele şi 
destoiniciile ce le-a sădit Dumnezeu 
în făptura lor. Dumnezeu însuşi 
cheamă neamurile la libertate, aşa 
cum cheamă plantele să crească şi 
să dea rod în lumina soarelui. Noi 
luptând pentru libertatea neamului 
nostru, ascultăm de o chemare dum- 
nezeească.

Dacă răsboiul nu s'ar isprăvi 
cu o orânduire care să asigure liber
tatea tuturor popoarelor, ci şi de 
aici încolo se vor asupri neamurile 
între ele, s'ar ivi curând alt răsboiu 
şi lumea nu şi-ar mai găsi pace.

Aşteptăm aşadar cu cele mai 
întemeiate nădejdi pacea care va 
trebui să recunoască neamului no
stru întreg dreptul la libertate. 
Atunci fraţii noştri cari petrec ace
ste sărbători în suferinţe şi lacrimi, 
se vor îmbrăţişa cu noi în bucuria 
unei reîntâlniri ce nu va mai avea 
sfârşit.

Dar ziua aceea trebue să o pre
gătim prin tot ceeace vom face până 
atunci. Cel dintâi lucru ce se cere 
dela noi este „să păzim unirea 
duhului, îngăduind unii pe alţii în 
iubire", cum spune Apostolul (Efe- 
seni 4, 2—3), Unirea în cuget, 
frăţia în duh, este una din cele 
mai mari puteri ale unui neam. 
pa ţinem unul la altul şi fiecare la 
peamul nostru, făcând împreună un 
zid pe care să nu-1 poată dărâma 
şi împrăştia nici o meşteşugire a 
duşmanilor. Să ne ferim de şoapte 
străine, cari încearcă să facă cre- 
pături în acest zid al frăţietăţii noa
stre şi să nu ascultăm de nici unul 
din cei ce caută să ne învrăj
bească şi să ne atragă spre cine 
ştie ce rosturi neguroase, ci numai 
de interesele neamului, cari sunt 
adevăratele interese ale fiecăruia 
din noi. Sunt astăzi mulţi apostoli 
mincinoşi, cari propovăduesc prin 
şoapte ademenitoare tot felul de 
raiuri în cari ar curge lapte şi 
miere pe pământ. Se pot ivi de 
aceştia şi printre voi, îndemnân- 
du-vă să nu mai ţineţi la neamul 
şi la ţara noastră, ci să porniţi pe 
alte cărări. Ei ar vrea ca sfârşitul 
răsboiului să ne găsească învrăjbiţi 
între noi, în plină neorânduială, ca 
să nu avem puterea să ne cerem 
drepturile noastre şi de va fi ne
voie să intrăm în luptă pentru ele.

Ca părinte sufletesc, cu grijă 
de popor, vă atrag din vreme 
luarea aminte asupra primejdiilor 
ce pot să vină asupra noastră, de 
nu ne vom ţinea strâns unul lângă 
altul, în unirea duhului românesc, 
de nu ne vom închina fiecare 
gândul şi iubirea noastră neamului 
din care facem parte. Să ştiţi că 
nici unul din voi nu poate să-şi do
bândească o fericire pe pământ, dacă 
neamul este în suferinţă şi în asu
prire. Fericirea fiecăruia din noi 
atârnă de fericirea neamului. Plu
garul care-şi scoate pânea cu su
doarea feţii din brazda lui scumpă, 
muncitorul care-şi susţine viaţa sa 
şi alor săi prin osteneala în fabrică, 
funcţionarul care din birourile Ţării 
sale ajută rânduiala şi viaţa româ
nească, fiecare îşi are soartea le
gată de soartea neamului, căci dacă 
nu e în jurul lui o lume şi o stă

pânire românească, e înlăturat dela 
locul lui de muncă sau e apăsat de 
duşmănia străinului.

Iubirea de neam să vă fie aşa
dar cea mai înaltă datorie, după cre
dinţa în Dumnezeu, ca să fiţi gata 
să aduceţi pentru el orce jertfe, 
ştiind că jertfindu-vă pe voi, asi
guraţi pe seama urmaşilor voştri 
putinţa unui traiu liber şi adăpostit.

Vitejia armatei noastre dove
deşte ce puternic este un neam care 
vrea să-şi pună la adăpost şi să-şi 
asigure libertatea. Inima noastră e 
lângă iubiţii noştri ostaşi plină de 
încredere în puterea lor de-a face 
să ni se recunoască dreptatea 
noastră.

Iubirea voastră de neam să 
vi-o arătaţi, dragii mei, şi în voinţa 
deajutor cu care să întâmpinaţi pe 
semenii voştri mai împovăraţi de 
năcazuri şi de greutăţi. Aveţi grije 
de cei săraci, căci însuşi Domnul 
lisus Hristos ni i-a dat in seamă, 
înconjuraţi cu iubirea voastră pe 
cei al căror sprijin stă în ploaia de 
gloanţe, pentru apărarea noastră a 
tuturor. Sărbătorile Crăciunului să 
aprindă în voi simţul de datorie 
faţă de copiii cei orfani şi săraci, 
căci şi Domnul nostru lisus Hri
stos şi-a arătat dragostea faţă de ei, 
născându-se într'o iesle, ca cel mai 
smerit dintre prunci.

Gândul la Naşterea Domnului 
trebue să ne smerească, să ne facă 
să nu ne mai ţinem privirile în
dreptate numai spre bogaţi şi spre 
bogăţie, ci să ni le plecăm spre 
cei umiliţi şi pe noi înşine să ne 
coborîm, înălţându-ne întru umi
linţă, ca să ne apropiem de pilda 
ce ni-a dat-o Fiul lui Dumnezeu.

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Trimiţându-vă aceste îndem

nuri şi poveţe şi rugând pe Dom
nul şi Mântuitorul nostru lisus Hri
stos, care s'a pogorît între oameni, 
să se sălăşluiască la acest praznic 
al Naşterii Sale celei după trup 
în peştera din Vifleem, şi în sufle
tele voastre, ca să-l puteţi petrece 
întru bucurie curată, în „unirea 
duhului" şi „în legătura păcii" şi 
să vă învredniciţi a-1 ajunge, îm
preună cu pe cel al Anului Nou 
şi al Bobotezii, întru mulţi ani fe
riciţi, Vă îmbrăţişez cu calda mea 
iubire părintească şi Vă împărtă
şesc arhiereştile mele binecuvântări.

Dată în reşedinţa Noastră ar- 
hiepiscopească-mitropolitană din Si
biu, la Sărbătorile Naşterii Dom
nului din anul 1942,
Al Vostru al tuturor de tot binele 

voitor
[ss] icolae,

arhiepiscop şi mitropolit
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„O, ce veste minunată!“
Sunt multe veşti pe lume cari 

satisfac zi de zi dorinţa de noutate 
a omului. Unele din ele sunt mai 
sensaţionale, altele mai obişnuite.

Dar când judecăm bine, toate 
sunt asemănătoare cu altele cari au 
mai fost. Variaţia e numai ca între 
diferitele exemplare ale aceleiaşi specii.
Dacă auzim de cineva că s’a căsă
torit sau a murit, lucrul e o noutate, 
dar o noutate extrem de relativă, căci 
nu e decât o repeţire a unei întâm
plări care se petrece atât de des.

Nici una din noutăţile cari ne 
trezesc în primul moment cu putere 
interesul şi ne sgudue nervii, nu e 
de fapt ceva ce iese din cursul pre
cis delimitat al imanenţii, ceva ce 
nu se poate reduce la un tip general 
şi obişnuit de evenimente. De aceea 
auzim adesea rostindu se de câte un 
om, trezit din amăgirile pretinselor 
noutăţi, sentinţa: «Nu e nimic nou 
sub soare», sau: «Toate-s, vechi şi 
nouă toate».

Şi în rostirea acestei sentinţe se 
adulmecă totdeauna o melancolie, o 
descurajare, un sentiment de zădăr
nicie. De fapt, dacă viaţa lumii şi a 
omului n’ar fi decât această repeţire 
monotonă, dacă am fi încuiaţi her
metic în cercul acesta vicios, greu 
am putea găsi un înţeles al frămân
tării noastre.

Dar din fericire a răsunat odată 
pe pământ vestea unui eveniment cu 
adevărat nou, esenţial deosebit de 
toate noutăţile monotone ale lumii 
noastre. S’a produs odată un eveni
ment care nu-şi mai avea deplin 
originea în cercul imanenţii noastre 
fizice şi sufleteşti, ci o intervenţie 
reali din alt plan în ordinea existenţii 
noastre.

Evenimentul acesta a aruncat o 
explozie de lumină asupra lumii noa
stre. Intunerecul care apăsa asupra 
unei lumi închisă în sine şi lipsa de 
sens ce se desprindea din monotonia 
neîntreruptă a naşterii şi a morţii, au 
fost împrăştiate de lumina coborâtă 
de sus prin naşterea lui Dumnezeu 
ca om. Vestea aceasta lămureşte tu
turor celor ce voesc să o primească 
înţelesul afirmativ al evenimentelor şi 
frământărilor lumii noastre. Dacă Dum
nezeu s’a făcut om, ştim că oamenii 
nu se nasc pentru a pieri total prin 
moarte, ci pentru a trăi sporind cu 
duhul în comuniunea veşnică cu Dum
nezeu. Lanţul indefinit de naşteri şi 
de morţi nu mai e ferecat cu pece
tea zădărniciei, ci atât în totalitatea 
cât şi în fiecare din inelele lui se re
velează o înaltă valoare.

Prin naşterea Fiului Iui Dum
nezeu ca om s’a deschis celor de pe 
pământ zarea de lumină a cerului ca 
perspectivă de existenţă nesfârşită şi 
mereu sporită pe seama fiecăruia.
Existenţa pământească ni s’a lămurit 
ca un preambul al existenţii cereşti.
Vestea din Vifleem a rupt ascuţişul 
oricărui pesimism şi oricărui agnosti
cism principial. Noi ştim acum în fond 
care este fiinţa şi rostul existenţii, 
chiar dacă în privinţa detaliilor cer
cetarea omenească are posibilitatea 
unei nesfârşite strădanii. Noi ştim 
în fond că există pentru toţi posi
bilitatea mântuirii, a unei bune re
zolvări a problemei vieţii, chiar dacă 
nu toţi transformă această posibili
tate în bun personal real.

Vestea, care a răsunat în noaptea 
sfântă şi răâună de atunci încoace 
Ia urechea oricărui muritor ce vine 
pe lume, este astfel asemănătoare 
veştii care răsună celor încuiaţi într’o 
temniţă deodată cu sfărâmarea uşii 
dela intrare şi cu năvălirea luminii 
soarelui înăuntru: sunteţi liberi, în 
faţa voastră se deschide perspectiva

Bucuria întrupării1

« . . . lată vă binevestésc bucurie m ere, cere  
va fi pen tru  to t poporul*. (Luca D 10)

bucuriilor nesfârşit «le vieţii, în ori
zontul nemărginit al luminii de afară!

Ce palide şi neînsemnate sunt 
pentru ei toate veştile referitoare la 
viaţa semenilor din temniţă, faţă de 
vestea eliberării lor. Intr’adevăr acea
sta merită să fie numită Vestea, sau 
Vestea bună prin excelenţă: Evanghelia. 
Prin ea trăim acum, prin ea ne în
ţelegem rostul vieţii de aici şi che
marea noastră viitoare. Ea ne umple 
fiinţa, ea umple relaţiile noastre cu 
semenii. In lumina care s’a proectat 
din cer pe câmpul Vifieemului în 
noaptea Naşterii, întinsă pretutin
deni unde a ajuns Vestea cea bună, 
umblăm noi pe pământ.

Aşezaţi în lumina acestei veşti 
permanente, care covârşeşte toate ve
ştile relative ale vieţii pământeşti, ce 
pot însemna pentru noi evenimen
tele de azi şi cele de mâne?

Desigur creştinul nu dispreţueşte 
istoria. In clipele vieţii de aici ne 
dobândim mântuirea. Vestea Vifiee
mului a dat un înţeles pozitiv cursului 
vieţii pământeşti. Numai lipsa ori
cărei intervenţii cereşti ar lăsa viaţa 
de aici încuiată în întunerec şi în 
non-sens.

Nu putem privi cu indiferenţă la 
ceeace se petrece azi cu lumea şi 
nici nu ne putem desinteresa de 
soartea ce se pregăteşte omenirii prin 
răsboiul actual.

Dar pe de altă parte nu ne este 
îngăduit să ne comportăm faţă de 
desfăşurarea evenimentelor asemenea 
unor inşi cari n’ar şti de Vestea cea 
mare a naşterii Fiului lui Dumnezeu 
ca om şi de însemnătatea ei covârşi
toare. Nu trebue să absolutizăm. im
portanţa evenimentelor actuale şi iă  
gâfăim în aşteptarea înspăimântată 
sau încordată a celor viitoare. O ase
menea atitudine ar scoate aceste eve
nimente de sub puterea Vestii celei 
mari, cursul vieţii pământeşti şi-ar 
recâştiga trista sa autonomie cu toate 
consecinţele funeste ce ar decurge 
din acest fapt.

Trebue să activăm în toate cli
pele vieţii, indiferent de conţinutul 
lor mai liniştit sau mai tulburător, 
ca unii ce considerăm existenţa de 
aici ca pregătire pentru viaţa eternă. 
Şi să propovăduim o astfel de com
portare în cercul nostru. Este extrem 
de importantă activitatea în clipele 
vieţii de aici, dar rodul ei pozitiv 
atârnă de faptul dacă această activi
tate s’a desfăşurat în lumina Veştii 
celei mari, în duhul Evangheliei.

Trebue să strigăm la urechea 
oamenilor: nu absolutizaţi viaţa de 
aici, nu o consideraţi în sine unică 
şi veşnică pentru fiecare din voi în 
parte. Dacă e potrivită o pasiune 
pentru ceva, cheltuiţi-vă suprema pa
siune pentru susţinerea legăturii ace
stei vieţi cu cerul, pentru eviden
ţierea importanţei ei în funcţie de 
perspectivele cereşti. Lăsaţi lumina 
cerească a Vifieemului să o scalde 
în razele ei de blândeţe, de pace şi 
de bunăvoire. Nu trageţi obloanele 
peste întinderile vieţii pământeşti, căci 
Îndată se îngroaşe asupra ei întune- 
recul şi se înferbântă patimile. Ridi- 
caţi-vă, fără a părăsi lumea, ci cu ea 
împreună, pe piscurile elevate ale spi
ritului nins de lumina perspectivelor 
cereşti şi se va linişti furtuna ca prin 
farmec, căci [st vor limşti sufletele 
voastre.

Faceţi vă inima curată de patimi, 
ca a pruncilor şi ca a păstorilor, şi 
cu lumina stelii — a Vestii bune — 
pe umeri, cântaţi, mărturisind:

«O, ce veste minunată»!
D. STÄNILOAE

In mijlocul unei lumi copleşita 
de tot felul de griji, apăsată de grele 
poveri şi încercată de multe năcăji 
zuri iată că auzim din nou glasul 
colindătorilor şi armonioasa melodie 
a colindelor, vestind «faina cea din  
veac ascunsă şi de îngeri neştiută», anun
ţând evenimentul cel mai uriaş din 
întreagă istoria omenirii, vestind bu
curia cea mare a prasnicului naşterii 
lui Iisus Hristos.

In mijlocul unei lumi umbrită de 
cumplite dureri, în mijlocul unei lumi 
în care circulă atâtea svonuri triste, 
iată că primim astăzi vestea celei mai 
mari bucurii din întreagă existenţa 
noastră, vestea bucuriei întrupării lui 
Dumnezeu, pentruca să mântuiască 
lumea, pentruca să salveze omenirea 
din dureri şi moarte.

Colindele, aceste minunate imne 
de slavă ale Naşterii — creaţii ale 
geniului poetic al neamului nostru — 
au darul să ne scoată din valul ce 
ne bântue, să ne smulgă din învăl
măşeala trăirii în cotidian şi să des
chidă sufletului orizontul pentru a 
privi lumea, viaţa şi evenimentele pe 
plan de eternitate. Pe aripile armo
nioaselor psalmodii sufletele noastre 
urcă acuma până la înălţimile spiri
tuale de unde putem să vedem toată 
frumuseţea şi să simţim toată bucuria 
din minunata noapte a sfintei Naşteri.

Priviţi 1 Pe bolta cerului a apărut 
în această noapte de taină steaua 
cea mai luminoasă, steaua străluci
toare care va călăuzi până la sfâr
şitul veacurilor paşii tuturor «magilor» 
dornici de închinare, paşii omenirii 
care caută pe Hristos.

Priviţii Văzduhul întreg e stră
bătut de cete îngereşti, care în trans
figurarea celei mai înalte bucurii, 
pentru minunea Naşterii, preamăresc 
bunătatea lui Dumnezeu. In armonii 
divine corul îngerilor cântă: «Mărire 
întru cei de sus tui Dumnezeu*... Cerul 
întreg străluceşte de lumină şi cântă 
de bucurie pentru naşterea lui Iisus 
Hristos.

Priviţi! jos în peştera din Vet- 
leem, în staulul lor, vitele, reprezen
tând întreagă firea cea necuvântă
toare, stau blânde şi uimite în faţa 
minunii.

Priviţi! Păstorii, reprezentanţii no
rodului, reprezentanţii milioanelor de 
oameni simpli şi săraci, copleşiţi de 
cea mai nevinovată bucurie înge- 
nunche plini de cred>nţâ şi nădejde 
în preajma pruncului Iisus.

Priviţi! Magii, reprezentanţii în
ţelepciunii, ai teologiei, ai ştiinţei, ai 
nobilimii şi ai bogăţiei îşi aştern la 
drum lung bucuria de a vedea Ne
vinovăţia, prin care se face întreagă 
revelaţia Cerului.

Pământul, cu tot ceeace are el 
se pleacă smerit, se închină cu bu
curie curată şi varsă la picioarele 
pruncului Iisus, drept daruri, cele mai 
preţioase comori ale sale. Câtă în
frăţire, câtă comuniune între cer şi 
pământ. între Dumnezeu şi oameni, 
între cele spirituale şi cele materiale! 
Adevărate sunt deci acordurile din 
stihiriie hvalitelor şi din cataviisiile 
Naşterii, care ne spun: *...Ceriurile 
se bucură şi pământul cu oamenii se ve
seleşte, Magii aduc daruri, păstorii ve
stesc minunea, iar noi neîncetat strigăm... 
veseliţi vă drepţilor, săltaţi munţilor, cân
taţi Domnului tot păm ântul şi cu veselie 
lă u d a ţiL  popoarelor, că s'a preamărit*,..

Cu adevărat firea întreagă se 
bucură dar mai presus decât toată 
firea se cuvine să ne bucurăm în-

' Cuvânt rostit In Catedrala din Sibiu, Du
minecă 13 Dec 1942, In cadrul concertului de 
colinde.

tr’un chip cu totul deosebit noi oa
menii, pentrucă în noaptea sfintei 
Naşteri «Hristos s’a coborît pentruca 
noi să ne înălţăm, Cuvântul s’a făcut 
trup pentruca noi să devenim primi
tori de dumnezeire, Fiul s’a sărăcit 
pentruca noi să ne îmbogăţim, El a 
luat formă de rob pentruca noi să 
dobândim libertate deplină, El a luptat 
pentruca noi să biruim, El s’a lăsat 
ispitit şi umilit pentruca noi să tri
umfăm, El a luat asupra sa tot răul 
din lume pentruca nouă să ne dea 
tot binele c e r u l u i » .  (Atanasie cel 
Mare).

«Hristos s’a făcut om asemenea 
nouă pentruca noi să putem deveni 
prin sfinţenie asemenea Iui Hristos. 
Din pricina noastră El s’a făcut om 
pentruca din pricina Lui noi să putem 
deveni dumnezei». (Origore Teo
logul).

Bucuraţi-vă deci suflete pentrucă 
peste toate deşertăciunile vieţii tre
cătoare, peste toate biruinţele şi în
frângerile momentane, peste toate 
durerile şi bucuriile pe care le avem, 
stăpâneşte mai puternic decât un 
uriaş faptul cel unic din toată istoria 
universului: Naşterea lui Iisus Hristos!

Bucuraţi-vă credincioşilor pen
trucă a răsărit «Soarele dreptăţii» şi 
lumina Lui binefăcătoare se întinde 
peste veacuri, peste generaţii, peste 
continente, peste neamuri şi pe toţi 
ne face părtaşi veşnicei fericiri!

Bucuraţi-vă creştinilor, colindaţi 
şi primiţi pe colindători, pentrucă 
prin naşterea Fiului lui Dumnezeu 
s’a deschis nouă tuturor cerul mân
tuirii, al biruinţii şi al fericirii adevărate!

Pr. SP. CANDEA

Invitare la
abonam ent

Intrăm , cu anul Domnului 1943, 
în al 91-lea an de existenţă a foii în 
fiinţate de Andrei Şaguna,

Îndurarea şi ajutorul Celui Atot
ştiutor a făcut să ajungem nouăzeci 
de ani de muncă întinsă şi binecuvân
tată în rezultatele ei.

In  nouă decenii, atât de bogate in  
făptuiri epocale în  istoria neamului ro
mânesc, în  dureri şi bucurii, organul 
bisericii noastre naţionale n'a încetat o 
clipă in apărarea legii, limbii şi dati- 
nelor străbune, condus de idealurile orto
doxiei române, aşa cum a dorit şi pre
văzut providenţialul arhiereu, care măr
turisea : B u cu riile  poporu lu i 
m eu  sân t bucuriile  mele, şi 
durerile lu i sân t du rerile  
mele. —

Invităm, la acest prilej, cărturarii 
noştri din cler şi mireni, să aboneze, In 
număr cât mai respectabil, acest vechi 
organ de publicitate, stăruind pentru larga 
lui respândire în  cercurile doritoare să 
cunoască mai dinadins mersul activităţii 
desfăşurate în aşezămintele bisericeşti şi 
culturale din Mitropolia Ardealului şi 
munca depusă aici pentru obşteasca bună 
propăşire a neamului şi bisericii.

Abonamentele, indicate în  fruntea  
foii, se trim it la adresa Administraţiei foii.

Redacţia şi Administraţia »Te
legrafului Român", Sibiu.

Citiţi, sprijiniţi şi 
respândiţi z i a r u l

Telegraful Român
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F ii vesel, iu b it creştine!

Naşterea lui Hrlstos vine..
de N. TERCHILÄ

Este ajunul Crăciunului. Fulgi mar 
de zăpadă cad domol asupra căsuţelor 
satului natal care, văzând cu ochii, se 
îmbracă în albul imaculat al iernii. 
Amurgul îşi aşterne pe neobservate 
vălul său asupra uliţelor, cari devin tot 
mai liniştite pe măsură ce se îndeseşte 
asupra lor întunericul serilor Iui De
cemvrie. Un pâlcuşor de copii pe cari 
parcă-i văd şi acum, căci în mijlocul 
lor eram şi eu, în frunte cu cel ce poartă 
„Steaua“, dinăuntrul căreia răsuna un 
clinchet argintiu de clopoţel, se strecoară 
în curtea părintelui sub fereastra căruia 
începe a colinda. Sau scurs deatuncimai 
bine de trei decenii, două răsboaie mon
diale, multe noutăţi am aflat şi multe am 
uitat, dar nu pot uita colinda care-mi 
răsună şi acum în urechi cu aceeaş 
vivacitate cu care răsuna atunci în 
tinda preotului:

Fii vesel, iubit creştine.
Naşterea iu  H ristos vine,
Mielul cel nevinovat 
H ristos m arele ’mpărat.

A stăzi pé  cel N evăzu t 
0  fecioară L-a născut 
In oraşul Vifleim ,
Aproape de Rusalim

Păstorii se bucurau, 
îngerii frum os cântau,
Filosofii se ’nchinau  
Daruri scum p e-t aduceau,

Pe noi să ne mântuiască  
De greşala strămoşească,
Să ne ínvefe cu a-l său graiu  
Care-i calea către raiu,

Ce-i binele păm ântesc  
Pe lângă cela ceresc —
A z i A dam  se veseleşte,
Iar iadul se tânguieşte

mii de ani, cu aceeaş siănm«tă, cheamă 
spre lumina înveselitoare şi isbăvitoare 
a lui Hristos, omenirea care se zbate 
şi sufere cump it în întunericul şi'n 
umbra morţii. Au nu ne spune Scrip- 
ura că şi atunci, ca şi acum a răsărit 
lumină mare, dătătoare de viată pentru 
cei cs zăceau în întunericul şi’n umbra 
morţii.

Şi cred că pentru omenirea de 
azi singurul isvor de bucurie a rămas 
lumina lui Hristos, care luminează tu
turor. Deaceea, o iubite creştine, fii ve
sel. căci sé apropie naşterea lui Hri
stos mielul cel nevinovat. Hristos ma
rele împărat, astăzi se naşte dintr'o 
Fecioară, în oraşul Vifleim aproape de 
Ierusalim.

Să ne oprim puţin din goana vieţii 
motorizate şi cu răbdarea rănitului chi
nuit de dureri cumplite să ne aplecăm 
spre izvorul răcoritor al adevărurilor 
eterne cuprinse în veşmântul simplu al 
acestei poezii populare. Citind cu aten
ţie textul colindei noastre vom reuşi, 
cel puţin pentru o clipă, să ne zmulgem 
din vâltoarea vieţii de toate zilele şi să 
trăim îa acea lume. pierdută pentru 
omul modern, în care:

Păstorii se bucurau, 
îngerii frum os cântau,
Filosofii se’nchinau,
D aruri scum pe aduceau.

Şi transpuşi în această lume paradisi- 
acă să ascultăm graiul blând al Ace
luia care a venit ca:

Pe noi să ne m ântuiască  
De greşala strămoşască,
S ă  ne înveţe cu al său graiu  
Care-i calea către raiu,
Ce i binele păm ântesc  
Pe lângă cela ceresc.

A z i toate se desfăteazâ,
N um oi Irod se’ntristează  
Veniţi dar iubiţi creştini 
A stăzi să ne veselim •
Veniţi să cântăm  frum os  
La naşterea lu i H ristos,
Ş i de-cum pănă’n vecie 
Mila D om nului să f i e !

Am recitat textul acestei colinde 
învăţată şi cântată cu toată veselia, cu 
toată bucuria şi cu toată seninătatea 
sufletului cristalin al fragedei copilării, 
după care însetează, mai ales astăzi, 
sufletul nostru care geme cumpiit sub 
povara enormă a vieţii, povară impusă 
nouă tuturor din pricina răsboiului pur
tat cu un eroism legendar de soldatul 
român împotriva fiarei apocaliptice care 
ameninţa neamul nostru cu înghiţrea.

Am recitat această colindă pe 
care o am învăţat pe când eram 
copil, pentrucă mi se pare de o actua
litate nebănuită prin chemarea ei atât 
de stăruitoare spre acel dar scump şi 
atât de rar în zilele noastre, spre ve
selia, spre seninătatea pe care lumea 
de azi nu ne-o mai poate da. — „Fii 
vesel iubit creştine, Naşterea lui Hristos 
viine“ . . .

Sunt sigur că omul gârbovit de 
povara zilei va asculta cu scepticism, 
va primi cu zâmbet ironic invitarea 
aceasta atât de paradoxală, sau chiar 
anacronică pentru duhul vremii de azi. 
Cum te poate invita cineva să fii vesel, 
acum când în lume bântue toate furiile 
răsboiului deslănţuite din adâncurile 
tartarului, când arme ucigătoare, crea
ţiile cele mai rafinate ale spiritului in
ventiv. stâng luminile atâtor vieţi tinere, 
iar acasă avioanele distrug căminul 
menit să adăpostească soţia şi copilaşii 
lipsit de tata plecat ia răsboi.

Şi totuş este îndreptăţită invitarea, 
ce răsună peste veacuri cătră toată 
suflarea creştinească. Ea nu este ana
cronică, pentrucă şi azi, ca acum două

Să încercăm acum a privi, prin prizma 
culturii moderne, aurul strălucitor al 
doctrinei Bisericii noastre despre:

„Mielul cel nevinovat
H ristos marele- îm părat",

adevăr care a pătruns pentru eternitate 
în sufletul poporului nostru aşa cum 
n’a pătruns în sufletul nici unui neam, 
advăr care ca o sămânţă miraculoasă, 
căzând în ogorul sufletului Carpatin, a 
rodit din belşug şi a produs un popor 
unic în felul său, popor ai lui Hristos 
din naştere, care este poporul român.

In sensul acesta invitarea colindei: 
Fii vesel, iubite creştine, înseamnă 
totatâta ca şi când Lar zice: Fii vesel 
iubite Române, câci se apropie Naşte
rea lui Hristos, căruia îi datoreşti şi 
naşterea ta ca popor.

Mulţumită acestei naşteri din cre
dinţa Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 
sufletul poporului nostru este împodo- 
dobit cu multe şi frumoase virtu(i cre
ştineşti.

Să-mi fie îngăduit a zăbovi acum 
numai la una dintre aceste virtuţi, la 
virtutea românească şi în aceiaş timp 
prin excelentă creştinească a iubirii, a 
dragostei creştineşti, care stăpâneşte 
toată viaţa individuală şi socială a 
Românului în aşa măsură, încât ade
seori, lipsa lui de răzbunare este tim
brală drept laşitate. Această dregos'e 
frăţească îuvăţa ă de poporul nostru, 
încă îa copilăria sa deia Hristos, este 
izvorul tainic al unităţii noastre religi
oase şi naţionale pentru care ne invi
diază toată lumea. Deia Hristos a în
văţat îndrumătorul destinului românesc 
să rosteastă cuvintele istorice: „Eu ţi 
sânt frate, tu-mi eşti frate, în noi doi un 
suflet bate".

Deia Iisus Hristos, care se naşte 
în mod tainic dar real şi azi în sufle
tul fiecărui Român vrednic, care este 
cel mai sincer povăţuitor, îndreptător 
şi păzitor al vieţii sale, cu care împre

ună lucrează, prăznuieşte, ospătează, | 
se veseleşte, sufere, moare şi înviază | 
Românul, deia Iisus Hristos, tovarăşul j
cel mai vrednic ds încredere în viaţa 
pământească şi cerească a Românului 
şi-a însuşit neamul nostru cele mai 
frumoase virtuţi ale sate, pentrucă dura- 
nezeescul învăţător n'a fost un teore
tician, ci şi-a trăit cu toată intensitatea 
doctrina Sa.

Ei n'a zis numai cu vorba: „fii 
bun", ci a fost Ei însuş bun cu toată 
lumea. Ei n'a zis numai cu vorba: 
„ajutaţi pe cei năcăjiţi“, ci i-a ajutat, 
şi-i ajută şi azi ca nimeni altul, El n'a 
zis numai cu vorba: iubiţi vă unii pe 
alţii, ci mai întâi El ne-a Iubit, şi ne 
iubeşte cu iubirea lui dumnezeească, 
Cu alte cuvinte, Et a trăit aşa cum a 
dorit să trăim şi noi, ca să fim vred
nici de chipul şi asemănarea lui Dum
nezeu pe care-1 purtăm cu atâta mân
drie. Dumnezeu s'a făcui om ca să ne 
arate cât de greu este să fii om cu 
adevărat, adică să corespunzi chemării 
înalte de a fi după chipul şi asemăna
rea lui Dumnezeu.

Prezenţa teandrică
Praznicul Naşterii după trup a Mân

tuitorului ne duce spontau cu gândui ia 
modul prezentei Domnului Hristos in lume.
Săiăşiuirea aievea printre noi a Pruncului 
divin, prezenţa divino-umană (teandrică), 
de care ne aduce aminte Crăciunul acesta 
intunecat de greutăţi şi mizerie, dar pe 
care o simţim caldă în sufletul nostru — 
ne cutremură prin adâncul şi măreţia ei 
de taină.

Asupra modului şi semnificaţiei mo
rale a acestei prezenţe teandrice am vrea 
să stăruim, folosindu-ne de minunatele 
noastre imnuri liturgice, care cuprind în 
sine atâta bogăţie dogmatică şi mistică,
'încât — oricâtă putere şi hotărâre de se- 
lecţiune ai avea — cu greu laşi pe unele 
şi citezi pe altele.

Prezenţa divină in întrupare se relie
fează mai bine în compararea ei cu cele
lalte moduri de prezenţă divină in cuprin
sul cosmosului. Dumnezeu nu tronează 
dincolo de nori în singurătate maiestoasă, 
ci se coboară în lume prin puterea şi lu
crările Sale. Cheia înţelegerii corecte a 
prezenţei lui Dumnezeu în iume (ferită de 
panteizare) este ideea palamită de a face 
distincţie limpede între puterea sau lucra
rea divină necreată şi fiinţa lui Dumnezeu.
In natura şi viaţa Sa intimă, Dumnezeu 
rămâne transcendent pentru creatură, este 
nepătruns, absolut inaccesibil şi necomu
nicabil (Cf. Dr. Stăniloae D., Viaţa şi 
învăţ. Sf. Grigorie Palama. Sibiu 1938, 
p. 4; Heiler F„ Urkirche und Ostkirche.
München (Reinhardt) 1937. p. 406; Benda I„
La fin d’eternel. Paris (Gailimard) 1929, 
p. 185). Cu toate acestea Dumnezeu se 
desbracă de transcendenţa Sa absolută şi 
se coboară în lume, comunicându se crea
turii prin energiile şi lucrările necreate şi 
divine, care izvorăsc din fiinţa Sa. Acestea 
— deşi ţâşnesc din adâncul fiinţei divine — 
sunt altceva decât fiinţa divină, care nu 
se scurge intr’ânsele; căci energiile şi lu
crările sunt din fiinţă, dar fiinţa nu este 
din acestea (Dr. Stăniloae., Ibidem p. 4 şi 
207 sg; Bulgakow S.. Kosmodizee. In 
»Östliches Christentum*. Herausgegeb. von 
Bubnoff u. Ehrenberg. München (C. H.
Becksche Verlagsbuchhandlung) 1925, II.
Philosophie, p. 219). Este clar, deci, că 
orice pericol de panteizare este exclus, 
deoarece Dumnezeu coboară în lume numai 
cu energiile şi lucrările Sale, nu cu însăşi 
fiinţa Sa. Prin urmare. Dumnezeu e pre
zent in mod real şi activ in cosmos fără 
a se identifica cu el. Acesta i modul pre
zenţei divine metafizice iu lume şi con- 
stitue condiţia şi baza celorlalte moduri 
de prezenţă divină în sânul cosmosului.

Aplicând precizările de mai sus în 
chip special la Mântuitorul, putem afirma t 
Logosul neintrupat era, desigur, prezent 
şi activ în lume, o prezenţă metafizică 
prin puterea şi lucrarea Sa în lume. In

Cine este bun cu semenii sâi aşa 
cum a fost Hristos — omul cu oamenii, 
cine ajuă pe cei năcăjiţi, aşa cum a 
ajutat Hristos — omul pe oamenii nă
căjiţi între cari a trăit, cine iubeşte pe 
semenii săi, aşa cum a iubit Hristos— 
omul chiar şi pe duşmanii săi, acela 
este după chipul şi asemănarea lui 
Dumnezeu, acela este om care trăieşte 
în Dumnezeu şt Dumnezeu trăieşte în 
el, îu acela s'a născut Hristos şi trăie
şte în e), acela se poate bucura cu în
gerii de Naşterea lui Dumnezeu pe 
pământ,

Ială câteva dintre nenumăratele 
motive, pentru care feste bine să deschi
dem larg porţile inimilor noaste şi să 
primim cu dragoste pe Hristos, care şi 
azi caută un loc de naştere în sufletul 
nostru şi să ascultăm creştinescul în- 
uemn ăl colindei strămoşeşti:

Veniţi dar iubiţi creştini,
A stă zi să ne veselim ,
Venift să cântăm  frum os  
La naşterea lu i H ristos.

virtutea deofiinţlmei Sale cu celelalte două 
ipostasuri ale sf. Treimi, Cuvântul era 
prezent activ in lume, participând direct 
la crearea şi pronierea ei, dar şi ca acel 
tainic „XÖ70C <j7ţep|iaux6ţ,(, care pătrundea 
în fiecare om ca „arcépiiata tîjs áXrjOsíat“ 
(Iustin Filozoful şi Martirul), inspirând şi 
orientând »înţelepciunea lumii" spre o di
recţiune teoretică şi practică prielnică ve
nirii Lui în trup printre oameni.

Prezenţa Logosului neîntrupat în lume 
era reală, dar oarecum — aceasta în 
termeni umani spus — prea dela distanţă 
şi prea rece, fiind umbrită şl de chipul 
(constituţia şi structura) lumii schimonosit 
şi învârtoşat de realitatea păcatului. Omul 
se doria după comuniunea mai directă
— caldă şl vie — din raiul de odinioară. 
Nu ştim cum se făcea în esenţă şi In de
talii comunicarea dintre Dumnezeu şi prima 
pereche de oameni în paradisul primor
dial, dar e în afară de orice îndoială că 
era o comuniune mai directă şi mai intimă.

La .plinirea vremii", s’a înfăptuit 
.taina cea din veac ascunsă şi de îngeri 
neştiută*: Logosul divin s’a întrupat, de
venind om ca noi în cel mai plin înţeles 
al cuvântnlui, cu singura deosebire că era 
neatins de macula păcatului. In taina în
trupării, Dumnezeu se face om, adevărat 
iar omul se face Dumnezeu adevărai. Pro
cesul acesta se realizează prin săiăşiuirea 

j lui Dumnezeu în om în aşa chip că uneşte
— într’o singură persoană — natura Sa 
divină cu natura umană în mod .neîm- 
părţit, nedespărţit, neamestecat şi nes
chimbat". Prin uniunea ipostatică, se reali- 
zeză prezenţa teandrică a Mântuitorului In 
lume; limitele cunoaşterii acestui mod de 
prezenţă divină sunt limitele pătrunderii 
în această mare taină a uniunii ipostatice. 
Cum se face Dumnezeu — prin întrupare — 
om şi cum îmbracă toate contingenţele şi 
modurile existenţei şi fiinţării umane şi 
totuşi rămâne .Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat" şi cum omul se face 
Dumnezeu adevărat rămânând totuşi om 
adevărat, — este un proces care depăşeşte 
puterea de pătrundere a minţii noastre. 
Nu-i de mirare, deci, că formulările dog
matice in această privinţă sunt in fond 
numai conturări şi articulări ale misterului, 
fără să-l poată surprinde in detaliile lui.

Biserica noastră aduce la expresie 
acest fapt în minunatele ei imnuri liturgice, 
înfăţişând întruparea ca o .minune negră
ită", ca o .taină negrăită, preamărită, ne
cuprinsă, înfricoşată, mare şi mai presus 
de minte", ca o sălăşluire, .cu negrăită 
rânduială" şi ca o naştere .cu sfat negrăit". 
După ce recunoaşte şi mărturiseşte răspi
cat taina întrupării în felul acesta: .Taina 
nu suferă ispitire, numai cu credinţă toţi o 
mărim, strigând cu tine şi zicând: Negră
ite Doamne, mărire ţie!“, Biserica — cu
tremurată de adâncul şi de măreţia ei —
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izbucneşte in cântarea t .Cum te va primi j 
Cuvinte, pre tine cel ce vei să te naşti ! 
cu trup, peştera cea prea m ică.,.? Curate 
vei înfăşa cu scutece, cel ce îmbraci Cerul 
cu nori? Cum te vei culca în ieslea ne
cuvântătoarelor ca un prunc?*

Cu toate acestea ea crede în reali
tatea care formează conţinutul acestei taine, 
accentuând puternic prezenţa teandrică 
prin întrupare şi modul realizării ei. Ino- 
menirea Logosului o reliefează prin expre- 
sluni ca acestea: »Dumnezeu Cuvântul... 
după Ipostas unlndu-se cu trup... om s’a 
făcut*; .Fiul Iui Dumnezeu... va să se 
nască cu trup ca un om *; .Dumnezeu 
asemenea oamenilor făcându-se... în trup 
s’a văzut Dumnezeu,' făcându-se om*; 
.Cuvântul s’a îmbrăcat In casă trupească,
In zidire trupească, în firea noastră, a luat 
frământătura* omului; ele culminează în 
accentuarea par’că expres antidochetică i 
.om  te-ai arătat cu firea, iară nu după 
nălucire*.

Prezenţa teandrică tn modul şi con- 
diţiunile uniunii ipostatice este tot atât de 
accentuată prin mărturisiri imnologice ca 
acestea I „..venind Dumnezeu, din curata 
Fecioară, desăvârşit fiind el în Dumnezeire 
şi în omenire*; . . . c ă  însuşi Dumnezeu şi 
om Hristos se naşte*; .din sânuriie Tată
lui nedespărţindu-te, om te-ai văzut*; .te-ai 
arătat... îndoit în fire, Dumnezeu şi om* ; 
»...om făcându te şi rămâind Dumnezeu*; 
.Cuvântul se întrupează şi de Tatăl nu se 
desparte*. Acestea culminează Intr’o ade
vărată perifrazare a dogmei uniunii ipo- 
statce: »Se naşte cu trup cel lără trup; 
se cuprinde acum cu trupul cei necuprins 
şl păzeşte nemişcat amândouă firile; ceeace 
a fost a rămas, Dumnezeu fiind adevărat, 
şl ceeace n’a fost a luat. om făcându-se; 
nici amestecare răbdând, nici despărţire*.

Prezenţa teandrică prin întrupare este 
văzută, concretă şi istorică, adecă aievea 
In carne şi oase, îmbrăcând haina spa
ţiului şi a timpului; istorică nu numai 
pentrucă sălăşlueşte In condiţiile vieţii 
istorice, ci şi tn sensul că-i de importanţă 
universală şi capitală pentru viaţa ome
nirii! ea despică istoria în două şi croeşte 
destinul lumii întregi.

Sălăşlulrea Logosului întrupat în con
diţia spaţiului şi vieţuirea în contingen
ţele acestuia rezultă indirect sau direct 
din frânturi de imnuri liturgice ca acestea: 
.Fecioara te poartă... pre tine cela în
făşurat cu trup muritor, carele a te sălăş
lui In peşteră mică ai binevoit*; .Cel ce 
a plecat Cerurile şi tn Fecioară s’a sălăş
luit, vine In peştera Vifleemului să se 
nască cu trup*; „..astăzi fiinţa cea nemă
surată în Vifleem cu scutece se înfaşă*; 
iar Fecioara e numită .Loc încăpător al 
celui netncăput* sau .sfinţit dumnezeesc 
locaş al celui prea înalt*.

Nu mai puţin reliefată este şi sălăş- 
luirea şi vieţuirea fn vadul timpului In 
modul următori »Cuvântul s’a zidit şi a 
crescut cu vremea, şi după aceea s’a 
născut In peşteră*; .începătură de fire 
vremelnică din Fecioară cu trupul a luat 
Fiul. cel ce este din Tatăl fără de ani*; 
.început ia cel din fire fără început, şi 
unul cel mai presus de ani, prunc se 
vede,..*; .Cuvântul lui Dumnezeu cel fără 
de ani... subt ani s ’a născut*; »Iisus cu 
trup se naşte, şi în ani cel fără de ani se 
vede prunc*. Biserica noastră pune chiar 
In gura Preacuratei cuvintele! .Pre Fiul 
cel fără de ani, subt ani l-am născut*.

De subliniat este şi faptul că unul 
şi acelaşi text liturgic mărturiseşte deo
dată sălăşluirea tn spaţiu în mod direct, 
iar pe cea in timp indirect (căci tot c e i  
în spaţiu este şi în timp), relevând par’că 
corelaţia strânsă dintre timp şi spaţiu: 
.peştera primeşte pe cel neîncăput; şi 
ieslea se găteşte să primească viaţa cea 
veşnică*.

In Hristos, viaţa divină a apărut în 
formă umană. Căci în El e prezent Dum
nezeu nu ca ’n restul creaturilor, ci lo* 
cueşte viu, aşa că una şi aceeaşi per
soană e Dumnezeu şi om totodată. Ceea 
ce era invizibil s’a făcut vizibil, incom
prehensibil comprehensibil şi accesibil nouă 
oamenilor. De aceea prezenţa prin Intru- 

. pare e mai uşor sesizabilă decât cea pur 
metafizică, ftindcă-i mai evidentă, e vizi

bilă şi palpabilă şi, deci, accesibilă tuturor. 
De aceea înişi demonizaţii s'au cutremurai 
In faţa prezenţei Mântuitorului, iar necre
dincioşii (iudei şi păgâni) au sesizat aşa 
de acut prezenţa Sa, încât L-au prigonit 
şi ucis. Şi această trăsătură a prezenţei 
teandrice o zugrăvesc cântările liturgice i 
»prunc văzut*, „se vede acum ca un prunc 
înfăşat în iesle“ ; „Cel fără de trup se în
trupează, Cuvântul se îngroaşă, cel ne
văzut se vede, cel nepipăit se pipăie“.

Prezenţa divină întrupată e o pre
zenţă kenotică, de umilinţă şi de priva
ţiune, de smerenie purtată într'un „chip 
de serv", supusă condiţiuniior desvoltării 
omeneşti şi diferitelor mărginiri şi imper
fecţiuni inerente modului uman de fiinţare, 
deşi minunile şi schimbarea Ia fsţă ni-L 
arată in strălucire dumnezeiască. Biserica 
aduce acest fapt ia expresie prin expre- 
siuni cai „Deşertarea ta cea dumne- 
zeească“ ; „Din sânuriie părinteşti pogo- 
rindu-te, cu nespusă umilinţă“ ; „te ai mic
şorat pre tine neschimbat pentru cel că
zut, şî chip de rob din Fecioară ai luat“ ; 
„Negrăita plecăciune a.. Cuvântului” ; „tru
pească smerehia lui“ ; „umilinţa Domnului 
cea negrăită“.

Deşertarea Mântuitorului a durat insă 
numai până ia înviere. După înviere, tru
pul Său transfigurat nu mai rămâne pe 
pământ, ci se  înalţă la ceruri şi odată cu 
înălţarea încetează prezenţa teandrică isto
rică a lui Hristos. in locul acesteia ne-a 
rămas prezenţa teandrică mistică sau euha- 
ristică şi anume : In Biserică (trupul mistic 
al Domnului) Hdstos e prezent real în 
mod mistic, prin lucrarea sf. Duh, in si. 
Euharistie. Prezenţa aceasta poate fi se
sizată şi experiată numai prin credinţă 
vie şi viaţă deplin corespunzătoare ace 
steia. Insă nici ea nu l deplină, fiind şi 
ea împiedecată de stadiul şi chipul actual 
al lumii; de aceea-i o prezenţă învăluită 
în sf. Euharistie sub forma (chipul) pâlnii 
şi al vinului. Abia dincolo va ii o pre- 
prezenţă teandrică plenară şl integrală, 
Intru slavă şi putere deplină şi într’un 
„Cer nou şi pământ nou“, compatibile cu 
acea prezenţă. Atunci vom vedea pe 
Domnul „faţă către faţă“ in toată strălu- 
cirea şi măreţia Lui divină. E o prezenţă 
desvăluită de orice formă, pe care omul 
— descătuşat de condiţiile actuale ale tim
pului şi spaţiului — o va {putea* sesiza 
deplin.

Toate prezenţele divine amintite sunt 
reale, dar de diferite moduri şi grade, de
terminate de chipul şi stadiul lumii şi al 
omului. In direcţiune gradată, modurile 
anterioare de prezenţă sunt condiţie nece
sară pentru cele următoare. Fireşte, toate 
aceste feluri de [prezenţă nu s necesare 
In sens metafizic sau absolut (ceeace ar 
fi incompatibil cu libertatea şi atotputer
nicia absolută a lui Dumnezeu), ci numai 
In sens moral-didactic, adecă sunt cerute 
de chipul respectiv al cosmosului şi de 
stadiul de cădere, mântuire sau fericire al 
omului.

După cele mai sus spuse cu privire 
la modurile prezenţei divine în lume, se 
pune întrebarea: Cum îl avem pe Domnul 
prezent în lume la Sărbătoarea Crăciunu
lui? Anul liturgic (cu toate tainele şi cu 
tot ritualul care se desfăşoară într’âniul) 
este o actualizare, continuare şi perma
nentizare în mod mistic — dar real — a 
mântuirii obiective săvârşite de Domnul 
Hristos. Iu acest sens sf. Atanasie cei 
Mare şi sf. Chigorie Teologul afirmă că 
întruparea se continuă — desigur mistic — 
in tot timpul in sânul Bisericii şi iu noi. 
(Cf. Tyciak I., Die Liturgie als Quelle öst
licher Frömmigkeit. Freiburg i. Br. (Her
der) 1937, p. 84 sq; Dr. Marcu Grigorie, 
întruparea. In „Rev. teoi". Nov.—Dec. 1924, 
p. 475). Sub flacăra de foca harului litur
gic, sălăşluirea prin întrupare ne devine 
in mod mistic — dar real — contimpo- 
rană nouă, iar noi ne facem contimporani 
cu ea, fiind ridicaţi de această flacără a 
harului într’o zonă ontologică şi într’o con
diţie de viaţă superioare, prefăcuţi in 
„iesle a sălăşluiţii întru care se naşte 
Hristos“. Harul liturgic înfrânge vreme!, 
nicia şi ne saltă in supratemporalitate, 
unde suntem contimporani cu toate eve
nimentele mântuirii obiective; ne scoate

din vremelnicia cotidiană, ca o anticipare 
efemeră şi nedeplină a ceeace va fi per
manent şi deplin în viaţa viitoare.

In sprijinul acestor afirmaţluni care 
ar putea părea unora prea îndrăzneţe, stă  
via şi pregnanta accentuare a actualităţii 
mistice a Naşterii Domnului în cântările 
liturgice din preajma şî din ziua Crăciu
nului. Atât adverbul cât şi verbul (între
buinţat numai la prezent!) reliefează pre
zenţa mistică a acestei naşterii „Astăzi 
Hristos in Vifleem se naşte din Fecioară, 
astăzi cel lără început se începe, şi Cu
vântul se întrupează"; „Domnul se naşte 
din Fecioară..., acum in cetatea lui David“.
In preajma Crăciunului, venirea in lume a 
Mântuitorului se accentuează cu insistenţă: 
„Hristos cei ce vine arătat Dumnezeul no
stru. venl-va, şi nu va zăbovi...“ Actualis- 
mul acesta primeşte uneori perspectivă 
de dimensiuni cosmicei „Munţii şi dealu
rile, văile şi câmpii, râurile şi toată făp
tura, măriţi acum pe Ziditorul“.

Deasemenea posibilitatea^ realitatea 
contemporaneizării noastre mistice cu na
şterea e răspicat afirmată: .... acolo mer
gând cu gândul, să-l întâmpinăm; In Vi- 
fleemul Iudeii 11 vom vedea pre dânsul 
născându-se“ ; „De pe pământ Inălţând 
pre oameni, Ziditorul vine, jînoind iarăşi 
chipul cel împărătesc“ ; „Cerul şi pămân
tul s ’au unit astazl, născând pre Hristos*; 
.Astăzi Dumnezeu [pe pământ a venit, şi 
omul la cer s’a suit“.

Condiţia esenţială şi absolut nece
sară a acestei contemporaneizări este in
tegrarea mistică în duhul Crăciunului prin 
primenire şi înălţare duhovnicească, prin 
imbrăcare In Hristos, prin strădania intensă 
de a deveni întrupări vii ale chipului Lui 
în lume. De aceea cântarea liturgică nu 
uită să ne îndemne la aceasta aşai „Să 
prăznuim dumnezeeşte“ ; „Să ne înălţăm 
dumnezeeşte;“ „Cu gura şi cu inima să 
ne silim a mări pe Hrisios“, prin „îndrep
tarea gândului“, „cu ochii curaţi şi cu 
cinstite lapte“, prin „mireazmă de fapte 
bune"; „Cu curăţie să ne luminăm, cu 
fapte bune să strălucim, cu frică şl cu 
bucurie să ne gătim“. Prăznuirea in acest 
mod constitue o condiţie a mântuirii su
biective: „Vine mântuirea tuturor, se a- 
propie să se nască Domnul, şi să mân
tuiască pe cei ce cinstesc Naşterea iui cu 
dumnezeească înţelepciune“, iar in gura 
Mântuitorului Biserica noastră pune cuvin
tele: „Pre voi pe toţi acum mie aproape 
vă voi face, dacă veţi păzi poruncile mele“.

Dacă toate acestea par estăzi mul
tora ca ceva straniu sau ca „misticism 
bolnav şi prea ehtuziast“, este pentrucă 
mulţi dintre noi ne-am învârtoşat in păcat 
făcându-ne „peşteră tâlharilor" şi nu mal 
suntem sensibili Ia chemările praznicelor 
şi nici la adierile harului divin. Deaceea 
nu mai putem sesiza prezenţa tainică a 
Mântuitorului în lume.

Singura cale de ieşire din această 
invârtoşare este revenirea la credinţa cre
ştină şi strădania continuă de a ne face 
sufletul şi trupul „ieslea săiăşluirii, intru 
care s’a culcat cel neînceput, Hristos Dum
nezeu, purtând în braţe (ale inimii) pre 
Dumnepeu”. E ceeace se desprinde — ca 
o chemare peste toate veacqrile — din 
prea frumoasa cântare i „Hristos se naşte, 
măriţi-1; Hristos din ceruri, intâmpinaţi-1; 
Hristos pe pământ, inălţaţi-vă”.

Preot Dr. CORNELIU SARBU

C ir c u la r ă
cătră toate oficiile protopresbiterale 
şi parohiale din Arhiepiscopia orto
doxă română de Alba-Iulia şi Sibiu

Discul dela Naşterea Domnului, 
pentru Internatul arhidiecezan şi dis
cul dela Botezul Domnului pentru 
fondul Mitropolitan, se vor purta şi 
anul acesta în conformitate cu or
dinul nostru Nr. 3751—931.

Sumele încassate se vor trimite, 
prin oficiile proiopopeşti, oficiului no
stru de Csssă până la 1 Februarie 1943.

Sibiu, Ia 16 Decemvrie 1942.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nf. 5 1 -5 2

Incunoştiinţare
Se aduce la cunoştinţă că In Mi

tropolia Ardealului nu se fac alegeri 
pentru corporaţiunile reprezentative 
bisericeşti, ci rămân în funcţiune ac
tualele adunări eparhiale şi corpora
ţiunile parohiale cu aceiaşi membri.

Programul
serv ic iilo r  r e l ig io a s e  la  Sfânta
b iser ică  C atedrală d in  Sibiu p e  

luna Ianuarie 1943
1. In fiecare zi dimineaţa la ora 61/* Utre

nie şi în continuare Sfânta Liturghie. 
Seara la ora 6 Vecernie. Vineri seara 
după Vecernie .Acatistul Maicii Dom- 
nului*.-

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa la 
ora 81/* Utrenia, iar la ora 9 l /a Sfânta 
Liturghie. La liturghie cântă .Corul 
catedralei*, sub conducerea profesorului 
Gheorghe Şoima.

3. Vineri 1 Ianuarie 1942, la Tăerea împr. 
Sf. Vasile, Anul nou serveşte P. S. Sa 
Episcopul Vasile Stan înconjurat de un 
sobor de preoţi şi diaconi. Predică: 
Prot Mihai Neagu. La Oastea. Dom
nului predică după masă la ora 4, cons. 
Gh. Secaş.

4. Duminecă în 3 Ianuarie 1943, s e r v e s c : 
Frot. M. Neagu, proi. Zosim Oancea şi 
Nicodim Belea; diaconii: cons. Al. Popa, 
şi Simion Macarie. Predică: prof. Zosim  
Oancea. La Oastea Domnului; după 

masă la ora 4, predică: diacon Simion 
Macarie.

5. Mercuri în 6 Ianuarie 1943. Botezul 
Domnului, liturghie arhierească la 
ora 9, serveşte I. P. C. Arhimandrit 
Teodor Scorobeţ, prot. stavr. Emílián 
Cioran, Ieronim Grovu, cons, mitr. prot. 
Mih. Neagu şi cons. Gh. Secay; diaconii i 
loan Circov şi Anatolle Scurtu. După 
sfânta liturghie se săvârşeşte Sfântul 
Botez în *piafa Regele Ferdinand*. 
La Oastea Domnului predică după masă 
ia ora 4, Pr. Nicolae Vonica.

6. Joi în 7 Ianuarie 1943 la sf. loan 
Botezătorul servesc: Prot. Mih. Neagu, 
pr. Dumitru Călugăr, dir. şi iosit Ţmt secr. 
cons., Pr. Şt. Morar; diaconii i Simion Ma
carie şi Vasile Şortan. Predică]: losif 
Ţin(. La Oastea Domnului^ predică după 
masă la ora 4, Pr. loan Muntean.

7. Duminecă în 10 Ianuarie 1942. ser
vesc! PíOt. Mihaii Neagu, cont. Ghe
orghe Secaş şi pr. loan Nicoară; dia
conii : loan Circov şi Dr. Nicolae Balca. 
Predică: cons. Gh. Secaş. La Oastea 
Domnului predică după masă la ora 4: 
Prot. Mih. Neagu.

8. Duminecă în 17 Ianuarie 1943, servesc i 
prof. Mih. Neagu, prof. Aurel Nanu şi 
Dr. Nicolae N eaga; diaconii: Anatolie 
Scurtu şl Simion Macarie. Predică: 
prof. Aurel Nanu. La Oastea Dom
nului predică după masă Ia ora 4, 
Pr. Cornel Dascăl.

9. Duminecă în 24 Ianuarie 1943, ser
vesc: Prot. Mihail Neagu, prof. Dr. 
Nicolae Terchilă şi duhovnicul Nicodim 
Belea, diaconii: loan Circov şi Alexandru 
Popa, Predică: Prof. Dr. Nicolae Ter
chilă. La Oastea Domnului predică după 
masă la ora 4, duhovnicul Nicodim 
Belea.

10. Sâmbătă în 30 Ianuarie 1943, sf. Trei 
Ierarhi, Vasile, Grigore şi loan ser
vesc: Prot. Mih. Neagu, cons. Alexe 
Latiş, loan Ruj dea, Pr. Ş*. Morar, dir. 
Dumitru Călugăr şi losif Ţmt; diaconii: 
Anatolie Scurtu şi Dr. Grigore T. Marcu. 
Predică pr. losif Ţint. La Oastea Dom
nului predică după masă Ia ora 4 1 Pr. 
Nicolae Vonica.

11. Duminecă în 31 Ianuarie 1943. ser
vesc : Cons. Ieronim Grovu, Dr. Spiridon 
Cândea şi prot. Mih. N eagu; diaconii 
Dr. Nicolae Balca şi Simion Macarie. 
Predică: Prot. Mihai Neagu. După 
masă la ora 4, ia Oastea Domnului, 
predică Pr. loan Muntean.
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Scrisoare deschisă
1. jP. 8. M itropolitului Nicolae

Prin adânca înţelegere a I. P.
S. V., o serie de tineri teologi de pe 
meleagurile muntene şi moldave se 
resfiră prin satele ardelene ca păstori 
de suflete. Am avut fericirea, înainte 
de a ne prezenta la parohiile noastre, 
să primim ultimele sfaturi şi îndru
mări chiar dela 1. P. S. V. Ne gă
seam pentru prima dată înaintea ie
rarhului, care, după o expresie feri
cită a profesorului nostru întru teo
logie şi luptă naţională Nichifor Crainic, 
este «Capul care luptă şi braţul care 
lucră al B sericii Ortodoxe române». 
Nu ştiam ce să facem mai înainte: 
să privim pe ierarhul care aduce şi 
la chip şi la faptă cu marele său 
înaintaş şi de eternă aminiire Andrei 
Şaguna, sau să ascultăm «sfaturile» 
cari luau forma unei prelegeri de 
înaltă ţinută academică, — amintin- 
du-ne că vorbitotul nostru a fost şi 
un strălucit dascăl de teologie. După 
c« ni-aţi arătat misterul rezistenţei 
ardelene datorită Bisericii: Simbioza 
dintre «ortodoxim şi românism» ca 
să folosim expresia Păr. Prof. D. 
Stăniloae, (ne doare când auzim, bu
năoară, că şcoli întreţinute de Bis., 
etatizate de statul român şi preluate 
de drept de statul maghiar, au ajuns 
acum un mijloc de maghiarizare) ni-aţi 
înfăţişat apoi un adevărat program 
de pastoraţie.

Fireşte că se cuvenea un răs
puns din partea noastră în afară de 
cel care venea mai târziu, adică în
deplinirea datoriilor noastre. Era prea 
aproape însă muntele ca să-l putem 
privi în faţă, eram prea încălziţi de 
dogoarea sfaturilor sale şi eram im
presionaţi de răspunderea ce ne luam 
asupra-ne. De aceea, acum, când 
depărtarea ne dă mai mult curaj şi 
avem în faţă perspectiva răspunde
rilor şi puterilor noastre de muncă, 
să ne fie îngăduit să asigurăm pe 
înaltul nostru Ierarh, că am sădit tot 
în inimile noastre şi ne vom strădui 
•ă-1 înfăptuim până la o iotă.

Deşi s’ar părea că nu prea am 
avut timp să medităm la sublimitatea 
tainei preoţiei şi răspunderilor ce de
curg din ea, Vă asigurăm însă că am 
cerut hirotonia cu frică şi cu cutre
mur. Din momentul mărturisirii, cul
minând prin punerea mâinilor, când 
Harul divin s’a pogorât asupra ne
volniciei noastre şi până când am 
primit duhovnicia, am simţit un con
tinuu «misterium tremendium» având 
mereu înainte exemplul Sf. Grigore 
de Nazians, care, cu toată vrednic a 
sa, nu se simţea vrednic să fie preot, i 
se înfricoşa de responsabilitatea ace
stei taine, căutându-şi refugiul în pu
stie. Suntem şi noi acum păstori de 
suflete. Şi păstorul răspunde cu ave
rea şi viaţa sa de oile pierdute. Dar 
noi cu ce vom răscumpăra oare un 
suflet pierdut, ne întrebăm cu Sf. loan 
Gură de Aur, când nimic de pe lume 
nu echivalează cu sufletul, când pentru 
mântuirea lui a trebuit să se întru
peze însuşi Fiul lui Dumnezeu? Iată 
ce gânduri şi răspunderi ne frământă 
sufletul şi conştiinţa. Intrând în preoţie 
am vrea să avem capul cugetător al 
Sf. Grigore de Nisa, delicateţa su
fletească a Sf. Grigore de Nazians, 
vorba de aur a lui Hrisostom şi braţul 
energic al Sf. Vasile cel Mare.

Dela început vom căuta să ne 
însuşim viaţa ardeleană. De altfel 
am trăit din prima zi spiritualitatea 
Sibiului, care e a întregului Ardeal. 
Era o zi de Duminecă, şi spaţioasa 
catedrala ortodoxă a Sibiului era 
plină de tineret, iar Vlădica îşi rotea 
privirile ca un vultur peste acest ti
neret universitar, care venise să se 
roage în !o:aşul lui Dumnezeu, să-i 
ceară ajutorul pentru noul an uni

versitar pe care-1 începea: Univer
sitatea venise în biserică. Era trăirea 
ortodoxă. După amiază a fost trăirea 
naţională, cu ocazia desvelirii statuii 
lui A. Mureşanu şi a minunatei con
ferinţe a Păr. Prof. Lupaş.

S’a întâlnit şi înfrăţit duhul or
todox cu cel naţional.

Ardealule, Ardealule, multe avem 
de învăţat dela tinel

Suntem tineri şi tinereţea e ca
pabilă de cele mai mari fapte. Toate 
puterile noastre de muncă şi drago
stea toată o vom depune pentru a fi 
adevăraţi preoţi, pe linia ardeleană, 
preoţi cu crucea în frunte şi cu milă de 
voDor. Cu aiutorul Harului divin, careM. M. — 'S - '
ne vindecă neputinţele şi întăreşte 
slăbiciunile, nădăjduim că, atunci când 
veţi coborâ în mijlocul nostru, să ne 
îavrednicim să auzim din gura I. P. 
S. V. evanghelicele cuvinte:

«Bine, slugă bună şi credincioasă, 
peste puţine ai fost pus, peste multe 
te voi pune. Intră întru bucuria Dom
nului tău 1»

Aşa să ne ajute Dumnezeu,
Preotul GH C. DIACONU-UDA

dela Bobohalma

WF0 RMAŢIDN1

lAulfi ani cu bine, ş i sănătate, urăm  
tu turor iubiţilor noştri cetitori de S fin 
tele sărbători ale Naşterii D om nului şi 
M ântuitorului nostru  lisus Hristos-

Cifre grăitoare. Totalizând rezul
tatul colectei din zilele de 29 şi 30  Au
gust 1942 „Ziua Ostaşului", în cuprinsul 
Arhiepiscopiei de Alba-Iulia şi Sibiu, 
din 325 de parohii, sa u  colectat urmă
toarele: Lână 41,460 kg., Blănuri 4180  
bucăţi, Ciorapi 7965 perechi, Căciuli 
2153 bucăţi, Mânuşi 4833 perechi, 
ştergare 2271 bucăţi, alte efecte 3308  
bucăţi. Bani 30.807 Lei. A ceste cifre 
nu au nevoie de nici un comentar, ele 
grăiesc dela sine.

ŞTIRI LOCALE

Teatru. Reuniunea culturală na
ţională a Meseriaşilor Români din S i
biu, aranjază în sala Teatrului munici
pal din Sibiu, Sâmbătă, 26  Decemvrie 
1942. ora 8  seara [a doua zi de Cră
ciun], pentru Palatul Invalizilor din Bu
cureşti, o Reprezentaţie teatrală. S e  
vor prezenta, sub conducerea dlui Du
mitru A xente: Mureşianu tablou dra
matic, de Mihai Eminescu, şi Niobe, 
piesă localizată de Corneliu Axente, 
Publicul e rugat să onoreze reprezen
taţia în număr cât mai mare. Bilete de 
intrare se află la Librăria arhidiece- 
zacă, precum şi, în sărbători, la R e
uniune; iar seara la cassa teatrului. 
Daruri benevole pentru Palatul Inva
lizilor se primesc cu mulţumită.

Com itetul
RescumpSrare. Sfinţia păr. Ştefan Morartu, 

preot la Catedrală îşi rescumpără ziua onomastică, 
donând 300 lei, la pomul de Crăciun al peniten
ciarului din Sibiu.

RescnmpSrare- Şlefan'Duca îşi rescumpără 
felicitările de ziua numelui cu 200 Lei in favoarea 
Darurilor de Crăciun al ucenicilor săraci mese
riaşi dela .Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu-
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Concurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ în parohia nou înfiinţată Brădet- 
A criş (Intorsura Buzăului] jud. Braşov, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat, dacă va fi 

bugetat.
2- Venitele din parohie, conform 

uzului local. Candidaţii vor prezenta 
oficiului parohial, pe lângă cerere ur
mătoarele acte:

al Diploma de absolvire a Şcoa- 
lei de Cântăreţi „Dimitrie Cunţan“ din 
Sibiu. (In caz contrar se  admite şi di
ploma altei şcoli de cântăreţi din ţară];

b) Extras de naştere;
c) Extras de botez;
d) Certificat de moralitate.
Doritorii au a sé prezenta în ter

men la strană spre a fi cunoscuţi de 
credincioşi. V or fi preferiţi cunoscă
torii der note. spre a conduce cor b ise
ricesc.

Pentru consiliul parohial al paro
hiei Brădet-Acriş.

B r ă d e t ,  la 25  Noemvrie 1942
P»< T D n n tn o
J .  I  •  M  *  V j M V H

paroh

Banca Centrală pentru Industrie şi 
Comerţ s. a. Turda
(refugiată din Cluj )

Prospect de emisiune
tn extras

Banca Centrală pentru industrie şi 
comerţ s. a., majorează capitalul social 
dela 50 mii. Lei la 100 mii. Lei. Sporul 
de 50 mii. Lei se va acoperi: Lei 25 mii. 
prin întrebuinţarea fondului pentru majo
rări de capital, (sub rezerva aprobării adu
nării generale ordinare a anului 1942) şl 
Lei 25 mii. prin subscripţie.

Se rezervă vechilor acţionari câte 
una acţiune nouă pemru două vechi, la 
preţul de Lei 250 val. nom.; drept de op
ţiune până la 16 Ianuar 1943, — achitarea 
se face integral la subscriere, — pentru 
exercitarea controlului, acţionarii sunt obli
gaţi să depună acţiunile vechi Ia sediile, 
unde urmează şi unde vor rămânea până 
la a doua adunare generală extraordinară, 
subscrierile se fac atât la sediul principal 
Turda, cât şi la sucursalele băncei (Bucu
reşti, str. Ion Ghica Nr. 2, Braşov, Sibiu, 
Alba lulia şi H aţeg); acţiunile noi vor 
participa la dividendul anului 1943.
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Coneurs
Pentru întregirea parohiei de ci. IlI-a 

Lupşa, protopopiatul Oltul, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie In Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială In edificare, ridi

cată In roşu.
3. Pământ In folosinţa preotului, 8 ju- 

găre fânaţ, 8201 m3 grădină şi 9 jugăre 
pădure.

4. Câte jumătate măsură — 1 deca- 
litru — bucate, jumătate grâu şi jumătate 
porumb, de fiecare familie.

5. Stola obişnuită In protopopiat.
Cererile de concurs se vor înainta In

termin Prea Veneratului Consiliu Arhiepis- 
copesc Sibiu. Consiliul parohial renunţând 
la dreptul de alegere, întregirea parohiei 
se face prin numire de către Prea Vene
ratul Consiliu Arhiepiscopesc Sibiu.

Oficiul protopopesc ortodox-român al 
Oltului, in înţelegere cu consiliul parohial 
din Lupşa.

Ş er c a i  a, la 7 Decemvrie 1942.
Pr. Chirion Marca

«dm. protopopesc

Nr. 13.055 Şcol, 2 - 3

C oncurs
Pe data de 1 April 1943, devine 

vacantă catedra de ştiinţe agricole şi po
stul de conducător al fermei şcolare dela 
şcoala normală de băeţi .A . Şaguna" din 
Sibiu, pentru ocuparea cărora se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie In .Telegraful Român".

Candidaţii vor înainta cererile, înso
ţite de actele legale pentru numiri, direct 
Consiliului Arhiepiscopesc ort. rom. din 
Sibiu. Se pretinde ca ei să fie de con
fesiune ortodoxă.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei culturale 
dela 2 Decemvrie 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc
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Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

ci. IlI-a Pânc cu filia S e lişte , din proto
popiatul Dobra, judeţul Hunedoara, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile deia 
întâia publicare In Telegratul Român.

Venitele Împreunate cu acest post sunt:
1. Salar dela Stat.
2..Fo osirea sesiunii parohiale de 19 

jugăre, teren arabil şi fânaţ.
3. Lemne de foc din pădurea comu

nală nelimitat.
4. Stola obişnuită In protopopiat.
5. Birul preoţesc In cucuruz nesfă

râmat, 2 măsuri.
Cererile de concurs, însoţite de toate 

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare dela I. P. Sf. Mitropolit, se 
vor înainta Oficiului protopopesc ort. rom. 
al Dobrei, in termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu In- 
cuviinţarea Oficiului protopopesc, in vreo 
Duminecă sau sărbătoare, In parohie Ia 
biserică, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

D o b r a ,  la 29 Noemvrie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Do
brei, In înţelegere cu consiliul parohial 

din Pânc.
Pr. Adam Lăzărescu

adm. protopopesc

(105) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei nou buge- 

iate Orăştie III, de Clasa întâia, se pu
blică Concurs cu termin de 30 zile, dela 
prima apariţie a lui In Telegraful Român.

Beneficiile postului sunt următoarele t
1. Salarul dela Stat;
2. Sesie parohială de 10 jug. arător;
3. Drept de folosinţă In casa parohială;
4. Stolele reglementare.
Cererile de Concurs se vor înainta 

Ia Oficiul protopopesc din Orăştie. Ele 
vor fi Însoţite de toate actele şi de actul 
de binecuvântare de candidare dat de 
I. P. S. Arhiepiscop şi Mitropolit.

Candidaţii se vor putea prezenta In 
parohie, ca să facă cunoştinţă cu paro- 
hienii, să predice şi să servească, numai 
cu prealabila fncunoştlinţare a oficiului 
protopopesc Orăştie.

O r ă ş t i e ,  Ia 22 Octomvrie 1942.

Pr. Iosif Vinţan
adm. protopopesc

Nr. 11,612—1942 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei vacante, de 

clasa întâia, Jina II, se publică concurs 
nou ca termen de 30 zile dela prima apa
riţie a lui In Telegraful Român.

Beneficiile sunt:
1. Salarul dela Stat;
2. Stolele obişnuite In parohie.
Candidaţii îşi vor înainta cererile de

concurs la termen la oficiul protopo
pesc din Mercurea, Insoţindu-le de toate 
actele cerute.

S i b i u ,  din şedinţa senatului biseri
cesc din 24 Noemvrie 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc

C. preoţi să stea 
la fruntea mişcării

Oastea Domnului
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2 . P a s t o r a l e ,  c u v â n t ă r i ,  ş .  a .

A p e lu r i ,  p ro c la m a ţ  i _  —  2, 18, 26, 31, 35 48 
C u v â u tă r i  1, 6 _ 9 ,  11, 14, 16, 20, 22 , 23 , 24,

38, 40, 45, 47, 50, 51 
C u v â n tu l  B ise ric ii _ _ _ _  —  _  —  2

M e d ita ţ ii  _  _  _  _  _  —  d , 1 2 ,1 3 ,  44, 45
N o u l  r e g u la m e n t  a l A c. te o l .    —  —  —  50
P a s to r a le  _  _      _  1, 3, 8, 14, 1 5 ,5 2
P r o g r a m  d e  m e d ita ţ i i  r e l i g i o a s e _ ______  __ 5
P ro g ra m  d e  se rv ic i i  r e l ig io a s e  2 , 5 , 9 , 13, 17,

22, 26, 30, 36, 39 , 44, 48, 51
P ro g ra m u l  s ă p t .  s p ir i tu a le  _  _    ____ —  7
T e le g r a m e  —  —  —  —      —  —  _  20

3. Antrefileuri

A n iv e rs a re  [M a re ş . A n to n e sc u ]  —  _  _  _  25
C e  a sp u s  A d o lf  H i t le r ?  _ _ _ _ _  12 
C e e a  ce  se  p o a te  la  B e r lin ,  n u  s e  p o a te  şi la

R o m a ?  9
C irc u m sc r ip ţi i  a d m in is t r a t iv e  _  _  _  _  5
C u v â n tu l  E v a n g h e lie i  __ — —  —  —  —  3
In s ta la re  _ _ _ _ _ _ _ _  —  4
L a în c e p .  M a re lu i P o s t  _ _ _ _  —  —  8
L u p a ş  I. la  B e r lin  __ __ _  —  —  —  —  19
P r o c e s iu n e  la  C io a ra  __ __ —  _  —  _  36
S c a u n e  v a c a n te  d e  v lă d ic i  _  —  —  —  —  46
Ş c o r lă  ţă r ă n e a s c ă  —  —  _  —  —  —  _  13
Ş c o la r i i  s e  v o r  p r e m ia  _  _  —  —  —  —  12
S o lii [s lo v a c i] _ _  — __—  —  —  —  10

4. Probleme, comentarii, corespondenţe, 
rapoarte

A c a d . te o l .  « A n d re ia n ă »  [d ip lo m e d e lic e n ţă ] 22
A c tiv i ta te a  [în  T ra n s n is t r ia ]  _ 9
A d u n a r e a  E p s ro h ia lă  [S ib iu ] __ __ __ __ 16

A d u n a re a  n a ţ io n a lă  _  _  _ 12

A d n n ă r i  E p a rh .  [a lte  e p a rh ii] __ __ — 20, 21
A c t d e  m u lţu m ire  ___________ 36
A fi f e rb in te  ______ ____  _ 34
A n u l n o u  la  S ib in  __ __ __ __ — __ 2
A so c . c le rn lu i  «A . Ş a g u n a »  14, 28, 43, 44, 48,

49, 50
« A stra»  [P ro g ra m  d e  m u n c ă  e tc .] 26, 3C1. 33, 37,

40, 47
B u c n r ii le  r ă z b o iu lu i 38
B u c u r ii  su f le te ş t i  [S ib iu ] __ — — — 15
C in s tire a  v i te j i lo r  ___________ _ __ __ — 5
C o m b a te r e a  m o r ta l ită ţ i i  in fa n ti le __ — — 10
C o m e m o ra re a  U n s u lu i  —  — __ __ __ — 33

,, M e m o ra n d u lu i — — — 22, 25
C o n f e r in ţă  d e  p r o to p o p i  — — — — — i',7
C o n f e r in ţe  p r e o ţe ş t i ,  C e rc u r i  R e l tg io a s e  3 - 5 ,
9, 1 1 - 1 3 ,  15, 16, .18, 21, 28, 31,,3 3 - 3 9 , , 4 3 - -4 6 ,

48, 50
C o n g re s u l  A s. «A. Ş a g u n a »  — — — — 46, 47
l’o n s fă t .  d in  C a ra n s e b e ş  _ 6

C o n s i l ie ru l  patr. Q, Maior — — — — — 20
C o n s i l iu l  d e  P a t ro n a j  _  — 40
C o n ş t i in ţă  şi fa p t*  p r e o ţe a s b ă — — — — 44
C u v in te  d e  n ă d e jd e 20
D a ru l  lu i A . H i t l e r __ ______ ____  __ —  _  38
D a ru r i  o s t a ş i l o r __ __ __ —  —  ___ —  — 3
D e  p e  V a le a  J iu lu i  __ __ __ __ __ __ —  33
D e s c h id .  U n iv e r s i tă ţ ii  [S ib iu ] _  _  _  _  45
D e s c h id ,  d e  a n  ş c o la r  _ — ___ __ __ —  4o
D in  a l te  e p a ro h i i  _  _  _  30 , 35, 37 , 47, 48
D in  o rd in u l  [U a re ş a lu lu i]  __ __ __ __ —  33
D u p ă  6  lu n i [E p . H o tin ]  —  ___ __ __ _  9

„  2  a n i  [M a reş . A n to n e sc u ]  _  —  _  _  37
E p . N ic o la e  C o la n  [m e m b ru  al A c , R o m . e tc .]

22, 25, 29, 34, 36, 38. 39, 40, 47 
«F. O  R.» _  _  ~  _  _  — — — — 9
G o g a  O . [ p a r a s t a s ] ______ ____  __ __ __ __ 24
H a la l  d e  c o m b a te r e —  _ _ _ _ _ _  5
In a u g u ra r e  d e  c o n f. r e l ig io a s e  _  __ __ __ 48
în v ie r e a  D o m n u lu i  [ in tre  r ă n i ţ i ] __ __ __ __ 15
I. P . S . S a  M itr . N ic o la e ,  în  sp ita le  _  _  __ 1

în tr e  s ă l iş te n i  __ __ 1
la  o r fa n ii  d in  T u rn u

R o şu  12
ia  R u sa lii  _  —  _  22 
în  M u n ţi i  a p u s e n i  _  30 
la  V lâ d e n i _  _  _  34 
la  S lă n ic  _  _  _  38 

l a T g .  O c n a  _  _  _  38
I n c b e e r e  d e  au  ş c o la r  —  __ __ —  _  _  25
în to a r c e r e  [la  H r is to s ]  „  _  __ __ _  __ 42
L a  m o r a â n t u l  lu i O . L s z ă r  __ __ __ __ 17
L a  s f in ţire a  b is . d in  T ă lm a c i  _ _  __  __ 34
L u p a ş  I. [ c o n fe r in ţe ,  e tc .] __ __ _  26, 43, 49
M â n d r ia  _ _ _ _ _ _ _ _ _  39
M a n if  s ta ţie  n a ţ io n a lă  —  —  _ —  _  _  27
M M , L L . R e g e le  şi R e g in a  M a m ă  la  S ib iu  _  17
M o litv ă  —  _  —  —  _  _ _  __  __ 21
N a g h iu  Io s if  E . c a te r is i t  _  _ _  _  _  33
N a n u  A u re l ,  p r e o t  1* 50 d e  a n i __ __ __ __ 4
N o u l  a rh ie r e u  v ic a r  T e o d o r  al A rh ie p is c o p ie i  4 
N o u l  T e s ta m e n t  [E p . N ic o la e ]  _  _  _  _  16
« O a s te a  D o m n u lu i» —  __ __ __ __ _  42, 48
« O c ro tire a »  [S ă liş te ]  __ __ __ _  __ ____ 9
O ra ş u l  sa lv a t  [O d e sa ]  __ __ __ __ __ __ 39
P e le r in a j  la  S â m b . d e  S n s _  _  _  _  13, 15 
P e n t r u  o s ta ş i i  ţă r i i  _ _ _ _ _ _  7, 9
P e  m a r g in e a  u n u i m o rm â n t  _  __ __ —  . 32
P ra z n ic u l  d e la  U r c iu  ______  __ _  _  —  30
P re o ţ im ii  a rd e le n e  i s 'a  fă c u t  d r e p ta te  —  —  8
P r.n  c r e d in ţă  ______ ____  — __ _ _ _ 9
P r o to p .  J iu lu i  [D in ] _  _  _  _  _  _  21

R ă v a ş  lu p tă to r i lo r  d in  C r im e e a  _  _  _  _  6
R e u n . d e  m u z ic ă  «O . D im a »  _  _  _  _  27
R e u n . m e s e r .  d in  S ib iu  _ _ _ _ _  11 

„ o r t .  a  fe m . d in  F ă g ă ra ş  —  _  _  _  28

R u g ă c iu n e  p e n tr u  p lo a e ._  __ _    __  —  41
S ă  m e rg e m  la  b is e r ic ă  _ _ _ _ _ _  38
S c r is o a re a  ş c o ’a r i lo r  ______  __ __ __ _  2
S c r is o a re  d e s c h is ă  —  __ __ __ __ —  _ 5 2
Ş e d in ţa  lit. r e l ig io a s ă  _  _  _  _  _  _  11
S e  im p u n e  o  a n c h e tă  _ _ _ _ _ _  29
S in g u r  H r is to s  e  c a p u l  c re ş t in i tă ţ i i  _  _  _  21 
S o c . F e m . O r to d o x e  _  1, 10, 11, 12, 13, 19, 48
S o c . «Sf. G h - o r g h e »  __ __ __ __ __ __ 13
S p o rn l  d e  s c u m p e te  __ __ __ __ __ __ 49
S ta n c a  S e b # [d is tin s ]  _      —  —  —  43
S 'a tu l  T ra n s i lv a n  [1. L u p a ş ]  _  —  —  —  —  46
T o t  p r o b le m a  t in e r e tu lu i  —  —  —  —  —  6
« U n ire a »        —  —  —  —  —  — 33
V iz ita  d in i  m in . P e t ro v ic i  la  A c a d . T e o lo g ic ă  7

., d n e i  A n to n e s c u  _  —  _  —  —  _  13
V iz 'ta ţ i i  c a n . a r h ie r e ş t i  __ —  —  —  —  —  32
V iz it le  d in i  A u re l P o p a  —  —  —  —  — 35
« Z iu a  c u m p ă tă r i i»  [22 F e b r . 3 M ai] 8 , Î l ,  18, 20 
Z iu a  d e  O ă c i u n  la  S ib iu  —  — —  —  —  1

, d e  24 I a n u a r ie  _  — __ —  —  —  —  4
„  ,  10 M a i _ _ _ _ _ _ _ _  20
„  E ro i lo r  _ _ _ _ _ _ _  20, 21
„  30 N o v . _ _ _ _ _ _ _ _  49
„  „  D e c . 1918 _  _ _ _ _ _ _  49
„  „  Sf. N ic o la e  _ _ _ _ _ _ _  49
„  M a r n e i—  _ _ _ _ _ _  _  _ 2 1
„  O s ta ş u lu i  _ _ _ _ _  36, 37, 41, 42

5 . R e c e n z i i ,  n o t i ţ e

A le x a n d r u  P .  F . H u ş i : R e lig ia  şi M o ra la  _  2
, O r ig in e a  o m u lu i  _  _  ■ —  __ 4 , 5

A n u a ru l  Sf. M itr . a  O lte n ie i  —  —  __ __ 16
B e lu  D . I. D r . :  M a ic a  D o m n u lu i  _  _  _  18

„  „  In  le g .  cu  v a lo r i  m o  a le  __ _  __ 18
« B u c iu m  O r to d o x »  [d e la  ,P a tr ia rh ie ]  __ __ 16
«C alea  M â n tu ir i i»  _  —  —  —  —  —  —  22
C ă h m a n  V a l e r i a : M a m a  _  —  —  —  —  _  48
C a  id a n  T h . : M a c e d o r o m â n i i ______  _  —  46
C a ta lo g u l  p u b l ic a ţi i lo r  _ _ _ _ _ _  16
C la m  E r u e s t : L o rd  C o h n  —  _  —  —  — 14
C a r te  d e  R u g ă c iu n i _ _ _ _ _ _ _  40
C o m a n  V . p r . : D e s p re  sf. T r a d i ţ ie  _  __ —  4
C io ro ia n n  Ş t. D r . : L a n d a  c r in i lo r ,  C u v â n tă r i  16 
C hiald.« M . D r . : E b e d - Ia h v a  _  _  _  _  16

„ „  „  S a c r ii ic i ile  V e c h iu lu i  T e s ta m e n t  16
C o to ş m a n  O . D r . : E p is c o p ia  C a r a n s e b e ş u lu i  33
« D u h  şi A d e v ă r»  __ __ __ __ __ __ __ 12
F u n d a ţ ia  C u l tu r a lă  « P a v e l lo a n  P a p p o »  __ _  48
H a n s  U r s  v o n  B a l th a s a r :  M a x im  M ă i tu r i s i to r u l  10 
L a s c a ro v -M o ld . A I . : V ie ţile  S f in ţ lo r ,  V II _  11 

„  S c r iso r i  d e  r ă z b o i  _  _  16
« L u m in a  S a te lo r»  _  —  —  —  —  —  _ 1 0
M a rc u  O . T .  D r . : M y th o s  —  —  —  —  — 38
M e te ş  Ş t . :  C o n t i ib u ţii  la j_stud iu l p o p .  d in  T r a n 

s ilv a n ia  5
„  D in  s c r ie r i le  In i ü b .  S io n  _  —  —  5

M o ld o v a n  Şt. D r . : C o n c o ra a tn l  —  —  —  _  33
M u c te a n u  L . O . D r . : V ia ţa  A p . P a v e l  —  —  38

„ R â m n ic : A m in ti r i  _  __ —  —  —  16
H e ta  V , :  N o i  c o n tr ib u ţ i i  _ _ _ _ _  27
N ic a  A n tim  D r . ; A s p e c te  _  _    —  —  17
N ifo n  C r iv e a u u  [p a s to ra le ]  _  __ —  —  —  5
O m a g iu  p ro f .  P e t r o v ic i :  1st. fii [ m o d e r n e  _  11
P o p a  O r . :  I n v i t a ţ i i       _ _    _  11
P o p o v ic iu  O h .  D r . : R e v is ta  d e  P e d ia t r ie  _  44

„ N ie . D r . : L c a p e z i—  __ __ __ _  23
R e z u ş  P .  D r . : T e o lo g ie  fu n d a m e n ta lă  _  _  33
S f. lo a n  G u ră  d e  a u r : D e  p r e  P r e o ţ ie  __ —  3
S ta n  L iv in  D r . : R a să  şi R e lig ie  _  __ __ _  19
« T ra n s ilv a n ia »  __ ______ ____  __ 7 , 18, 27 47
V a s i le s c u  E m . : A p o lo g e ţi  c re ş t in i  —  _  11, 12
« V ia ţa  ilu s tra tă »  11, 12, 16, 20, 25, 29, 33, 35,

38, 42 , 47

6. Foiletoane
C o r p .  re t.  a l  P r e d .  d e  p e  M u n te  —  __ —  25
C u v â n t  la  im o rm . p ro f .  C o l c e i g  __ __ __ 22
D in  t r e c u tu l  c â n tă r i lo r  [c o ra le  b is . ş . a .] _  7 , 30 
F a m ilia  în  v re m e  d e  r ă s b o i —  _  —  _  _  32
F ig u ra  M â n tu ito ru lu i  _  _  _  _  3, 4 , 5, 6
F ilo so f i*  R e lig ie i la  L u c ia n  B la g a  __ __ __ 14
In s t i tu tu l  ro m  d in  O e r m a n ia  _  _  _  _  16
I n t r e  c u v â n t  şi fa p tă  __ __ __ __ __ __ 5
ln tro d .  la  P r e d  d e  p e  M u n te  _  _  _  —  10
în v ă ţă m in te  d in  o p e r a  In i Ş a g u n a  _  _  _  13
L itu rg ia  c o sm ic ă  _ _ _ _ _ _ _  10
M o m e n te  d m  v ia ţa  p ro fe s o rn ln i  D r . N . B ă la n

18, 19, 20
P e  m a r g in e a  p r e d ic e i  __ __ —  __ __ __31
R a p o r tu l  A s o r .  «A . Ş a g u n a »  _  _  __ __ 4 9 _ 5 1
R a p o r t  1 d in tre  i â u t .  b is .  şi c e a  p o p o r a lă  __41
R e u n iu n e a  m e s e r .  d in  S i b i u __ _  _  _  17, 18
S e a m ă n ă  _  __ __ __ __ __ __ __ __ 16
S fâ n tă  f a p tă  d e la  ţa r ă  __ __ __ __ _  _  34
U o i ta te a  p ă m â n tu lu i  r o m â n e s c  _  __ __ __ 49
U n  f ra te  m a i m ic  _ _ _ _ _ _ _  42

7. Anunţuri «te.
A n u n ţu r i  10 11, 36

A v iz u r i 2 , 4, 5, 7 , 10, 17, 2 0 , 21 , 2 4 ,2 8 .  31, 32 ,
34— 37, 39, 46

C h e m a re  21
C ir c u la re  7 , 15, 19, 41, 51
C o m u n ic ă r i  2 , 4 , 5 , 9, 10, 11, 16 19, 24, 26,

30 , 34 41, 47
C o n c u r s u r i  [d e la  C o n s iliu l A rh ie p is c o p ie i]  2 _ 5

7 _ 1 0  24, 26, 3 2 _ 4 2 ,  4 4 _ 4 8 _ 5 2
C o n v o c ă r i  13, 43, 44
D u m in e c a  B o ln a v ilo r ,  1 M a r tie  8

„ O r to d o x ie 1, 22  II 8 , 10
în ş t i in ţă r i ,  în d e m n ă r i  32, 47, 5o
In v ita re  la  a b o n a m e n t  1» 52
N o tif ic ă r i  28. 29, 30, 32
P u b l ic a ţ ie  • 40

8. f  Necrologuri
A lb u  Ş te fa n  7
B â rsa n  C a tin c ă  8 , 11
B o d o r  V a s ile  p r .  9
C h l i ic u ţâ  P e t r e  p r ,  47
D ă o ilă  C o n s t ,  p r . 27
D e b u  P . D r .  p r .  3, 4
D o r o a g a  S ilv ia  3, 7
D ra g o m ir e s c u  M ih a il 48
O e ra s im  A g a p ie  a rh im .  20
G h e n & d ie , e p . a l B a z ă n lu i  36
G ro p ş ia n u  Ilie  D r .  13
H a n z u  Io n  p r .  16, 17, 18
J a n te a  M a rc u  p r .  19
J o s a n  S ilv iu  p r  18
L u d u  M a ria  n . F ra te ş  30
M a rc u  Io s if  s e n .  2
N ic o  im  I m iţă  p r o to s 'n c e l  18
[P a ra s ta s e ]  27 , 37, 38
P o p o v ic i  A n a  n . C o d r in  37
P o r u ţ  V a le n t in  46
S e r .d o n  L e o n  D r . s e n io r  43
S ta n c iu  lo a n  4
S tă n n le ţ  M a ria  3
T a la b â  A le x .  p r .  48
T ă s lă o a a u  O . C . 44
T e c u le s c u  H o r ia  32, 33, 35
V in tilă  L a u re n ţin  p r . 43
V la ic n  A n a  18
Z a v o ra l  28

In fo rm a ţi i ,  ş tiri lo c a le ,  c ă r ţi  şi r e v is te ,  c o n c n rs u r i ,  
in s e r ţ in n i

Citiţi, sprijioiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

AU APĂRUT:

Calendarul Bunului Creştin
pe anul 1943

cu Şematism Lei 100-— ; fără Şematism Lei 401—

Calendarul „Oastea Domnului“
pe anul 1943 Lei 40 —

Calendarele au un cuprins foarte bogat ş i variat ş i sunt împodobite 
cu multe ilustraţiuni frum oase. Se pot com anda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. La comande de peste io  ex. se  dă rabatul cuvenit. Pe 
lângă preţul Calendarelor să  se  mai adaugă încă L ei 30 pt. porto postai 
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